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  เรื่องมีอยู่ว่า  นางสาวแตงร้าน  เดินทางมาที่  กรมทางหลวงชนบท (สามเสน)  โดยรถเมล์ฟรีเพื่อประชาชน   ลงป้ายซอยศาสนา  และเดินข้ามสะพานลอยมาอย่างกระหืดกระหอบ  พบเจ้าหน้าที่ รปภ. จึงสอบถามว่า  ที่ดินของคุณยายฉันถูกเวนคืนโครงการของกรมทางหลวงชนบท  ฉันจะมาพบเจ้าหน้าที่ที่ทำเรื่องเวนคืน  ฉันจะติดต่อที่ตึกไหน  มันมีตั้งหลายตึก  รปภ.บอกว่า  ไปตึกโรงอาหาร  ชั้น  3  นางสาวแตงร้านบอกว่า  ฉันไม่ได้ไปกินข้าว  ฉันต้องการสอบถามเรื่องการเวนคืน  รปภ. บอกว่า  ทราบครับ  ที่ทำงานเรื่องเวนคืน  เค้าอยู่ชั้น 3  ของตึกโรงอาหาร  ชั้นล่างเป็นร้านอาหาร   ชั้น 2 – 4  เป็นห้องทำงาน  เข้าใจกระจ่างหรือยังครับ  นางสาวแตงร้าน  ตอบว่า ฉันเข้าใจแล้ว  หลังจากนั้น  นางสาวแตงร้าน  เดินมาที่ตึกโรงอาหารพอเห็นลิฟท์     ก็กดขึ้น  พอเข้าไปในลิฟท์  ก็กดชั้น 3  เอ๊ะ ? ทำไมเลข  3  ไม่ขึ้น  กดอยู่นาน  ไม่ขึ้นก็ไม่เป็นไร  กดเลข  4  ก็แล้วกัน  พอกดเลข  4  ไฟติด  ก็คิดในใจว่า  สงสัยกรม ฯ  นี้ไม่ชอบเลข  3  เป็นแน่   เมื่อลิฟท์เปิด ฉันก็ต้อง
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เดินลง  1  ชั้น  เพื่อไปชั้น 3  บ่นในใจ  ทำไมมันยากเย็นอย่างนี้นะ  จะได้เรื่องไหมเนี่ยะ   พอมาถึงชั้น 3  เปิดประตูไป  มีเจ้าหน้าที่ผู้หญิง  กล่าวคำว่า  สวัสดีคะ  เชิญนั่งก่อนคะ  และถามว่ามาติดต่อเรื่องอะไรคะ   ฉันรู้สึกหายเหนื่อยและตอบว่า  มาติดต่อเรื่องเวนคืน  พอดีคุณยายของฉัน  ถูกเวนคืนที่ดิน  1  แปลง  มีเนื้อที่ตามโฉนด  200 ตารางวา  ถูกเวนคืนจริง  จำนวน  150  ตารางวา  เหลือเนื้อที่  50  ตารางวา  ตอนแรกที่ดินของคุณยายเป็นรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า  แนวเวนคืนตัดผ่านที่ดินไปบางส่วน  ทำให้ที่ดินส่วนที่เหลือเป็นรูปสามเหลี่ยมด้านไม่เท่า  โดยมีความกว้างของแต่ละด้านมากกว่า  5  วา  คุณยายของฉันเห็นว่า  ที่ดินส่วนที่เหลือไม่สามารถนำไปใช้ประโยชน์ได้ตามวัตถุประสงค์เดิม  คุณยายของฉันอยากจะขายที่ดินส่วนที่เหลือ  จำนวน  50  ตารางวา  ให้แก่รัฐจะได้ไหมจ๊ะ ?  
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เจ้าหน้าที่กลุ่มกฎหมายเวนคืนและที่ดิน  ตอบว่า  ตามพระราชบัญญัติว่าด้วยการเวนคืนอสังหาริมทรัพย์  พ.ศ.2530  มาตรา  20  กำหนดว่า “ในกรณีที่ต้องเวนคืนที่ดินแปลงใดแต่เพียงบางส่วน  เนื้อที่ดินส่วนที่เหลืออยู่นั้นน้อยกว่ายี่สิบห้าตารางวา  หรือด้านหนึ่งด้านใด
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น้อยกว่าห้าวาและที่ดินส่วนที่เหลืออยู่นั้นมิได้ติดต่อ เป็นผืนเดียวกันกับที่ดินแปลงอื่นของเจ้าของเดียวกัน  หากเจ้าของร้องขอให้เจ้าหน้าที่เวนคืนหรือจัดซื้อที่ดินส่วนที่เหลือด้วย”   ดังนั้น  สรุปว่า  หากคุณยายของคุณแตงร้าน  ต้องการจะขายที่ดินส่วนที่เหลือจากการถูกเวนคืน  จำนวน  50  ตารางวา  นั้น  จะต้องดำเนินการทำหนังสือร้องขอให้เจ้าหน้าที่เวนคืนจัดซื้อที่ดินส่วนที่เหลือ  ซึ่งทางกองนิติการได้จัดทำแบบฟอร์มหนังสือร้องขอให้ซื้อที่ดินส่วนที่เหลือให้แก่  ผู้ถูกเวนคืนแล้วค่ะ  เมื่อคุณยายของคุณแตงร้านทำหนังสือร้องขอมา  กรม ฯ จะต้องพิจารณาว่า  เข้าตามหลักเกณฑ์ของกฎหมายหรือไม่  ซึ่งหลักเกณฑ์ของมาตรา  20  มีดังนี้
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1. ต้องมีที่ดินส่วนที่เหลือน้อยกว่า  25  ตารางวา 
และที่ดินส่วนที่เหลือไม่ติดต่อเป็นผืนเดียวกัน
กับที่ดินแปลงอื่นของเจ้าของเดียวกัน  หรือ
2. มีที่ดินส่วนที่เหลือมากกว่ายี่สิบห้าตารางวา  
แต่ต้องมีด้านใดด้านหนึ่งน้อยกว่าห้าวา  
และที่ดินส่วนที่เหลือไม่ติดต่อเป็นผืน 
เดียวกันกับที่ดินแปลงอื่นของเจ้าของ
เดียวกัน 
3. เจ้าของร้องขอ
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        หากดูตามข้อเท็จจริงของที่ดินของคุณยายแล้ว  
ไม่เข้าเงื่อนไขของมาตรา  20  ดังนั้น   กรม ฯ  ไม่สามารถ
ซื้อที่ดินส่วนที่เหลือได้ 
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ฉันขอถามว่า   ถ้ากรม ฯ   ตอบว่าไม่ซื้อที่ดินส่วน   ที่เหลือ  คุณยายฉันจะต้องใช้สิทธิอะไรได้บ้าง  เจ้าหน้าที่  ตอบว่า  คุณยายจะต้องใช้สิทธิอุทธรณ์คำสั่งที่กรม ฯ ไม่จัดซื้อที่ดินส่วนที่เหลือ  ทางกฎหมายปกครอง  เรียกว่า  คำสั่งทางปกครอง  เพราะกฎหมายเวนคืน ซึ่งเป็นกฎหมายเฉพาะไม่ได้บัญญัติในเรื่องอุทธรณ์คำสั่งไม่ซื้อที่ดินส่วนที่เหลือไว้  เป็นการเฉพาะเหมือนกับการร้องขอให้ซื้ออาคารส่วนที่เหลือตามมาตรา 19  ของกฎหมายเวนคืน  ที่กำหนดว่า  ในกรณีไม่เห็นด้วยในคำสั่งไม่ซื้ออาคารส่วนที่เหลือให้ผู้ถูกเวนคืนอุทธรณ์คำสั่งไปยังรัฐมนตรีว่าการ ฯ  ได้ภายใน  60  วัน  นับแต่วันที่ได้รับแจ้งคำสั่ง  ดังนั้น  คุณยายของคุณแตงร้านจะต้องดำเนินการตามมาตรา  44  แห่ง พ.ร.บ.วิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง พ.ศ.2539  ซึ่งระบุว่า   ให้คู่กรณีอุทธรณ์คำสั่งทางปกครอง นั้น  (คำสั่งไม่ซื้อที่ดินส่วนที่เหลือ)  ภายในสิบห้าวัน นับแต่วันที่คุณยายได้รับแจ้งคำสั่ง  เมื่อกรม ฯ  ได้รับอุทธรณ์คำสั่งทาง
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ปกครองแล้ว  จะพิจารณาภายใน  30  วัน  หากเห็นด้วยกับคำอุทธรณ์ก็ให้แก้ไขคำสั่ง  หากไม่เห็นด้วยกับคำอุทธรณ์ก็ให้รายงานไปที่ปลัดกระทรวง ฯ   เมื่อปลัดกระทรวง ฯ  ได้รับรายงานแล้ว จะใช้เวลาพิจารณาภายใน  30  วัน  ถ้าไม่แล้วเสร็จภายใน  30  วัน  ก็สามารถขยายเวลาได้อีก  30  วัน  ในกรณีปลัดกระทรวง ฯ พิจารณาแล้ว  จะแจ้งผลมาที่กรม ฯ  เพื่อให้กรม ฯ  แจ้งผลให้  ผู้อุทธรณ์ทราบ  หากผู้อุทธรณ์ไม่พอใจผลการพิจารณาของปลัดกระทรวง ฯ  สามารถฟ้องศาลปกครองกลางได้ ภายใน  90  วัน  นับแต่วันรู้หรือควรรู้ถึงเหตุแห่งการฟ้องคดี  (วันที่ได้รับแจ้งผลการพิจารณาของปลัดกระทรวง ฯ)  ตามมาตรา  49  แห่ง พ.ร.บ.จัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง  พ.ศ.2542
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  ดิฉันขอขอบคุณเจ้าหน้าที่ ที่อธิบายและให้ความรู้เป็นอย่างดี  ฉันเข้าใจกระจ่างแจ้งแล้ว    ดิฉันจะได้
ไปบอกคุณยายให้ดำเนินการตามคำแนะนำของเจ้าหน้าที่กรมทางหลวงชนบท  ต่อไป
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การอุทธรณ์คำสั่งไม่ซื้อที่ดินส่วนที่เหลือ
จากการเวนคืน
ตามกฎหมายวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง
จัดทำโดย
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นางสาวฉัตรนภา  รักชาติเจริญ
นิติกร  7  ว
หัวหน้ากลุ่มกฎหมายเวนคืนและที่ดิน
กองนิติการ  กรมทางหลวงชนบท
โทรศัพท์  02-2994070









